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Tomis 

F __, .,....... __ ,__, 
f Alll-UEPI�Clfl'l ,\ 
i i!IBLlOTECA Nr 

De ln-vierea Domnului 

Patimile şi răstignirea Mântuito.rului sunt cea 
mai înfricoşată dramă ce s'a desfăşurat în istoria 
omenirii, în care pe deoparte Iisus se dă mor/ii de 
bună voe, prin cel mai sublim eroism, căci cmai 
mare dragoste de cât aceasta, ca · cineva să se jert
fească pentru prietenii săi, nimeni nu are>, iar pe 
de altă parte să se arate în toată realitatea ei, ura 
omului contra lui Dumnezeu. « Prin Hristos nu ni 
s'a descoperit numai adevărul ceresc, ci şi cea mai 
adâncă realitate a firii umane. Până când Dumne- ·

zeu nu s'a făcut om, n'a putut eşi la iveală în toată 
strălucirea ei, întreaga vrăşmăşie a omului fată de 
Dumnezeu> (Forster). Pentru păcatele noastre a băut 
din plin paharul suferinţei şi s'a jertfit cu totul spre 
a ne mântui firea noastră cea stricată prin păcat. 
Şi sufez:in/a a .fost -mare nu numai când a sângerat 
cu trupul; ci destul de mare şi când a sângerat cu 
sufletul în grhdina Getsimani, unde cu ·sudoarea în 
picături de sânge, sufletul său era întrisiat până la 
moarte, nu pentru botezul sângelui · pe care avea 
să-l primească, ci de mila răutăţii şi neputinţii firii 
omeneşti, incapabilă de a se ridică, dacă nu la re
cunoştinţă, cel p·uţin la cunoaşter.ea binefăcătorului •

şi Dumnezeului său, căci "din lume era şi ai săi pe 
El nu l-au cunoscut". 

Dar întunericul nil putea învinge lumina, min-· 
ciuna, adevărul şi omul pe Dumnezeu. Cu toată sen
tinţa şi măsurile luate de Pilaf, în spatele căruia se. 
găsea toată acea lume, care voia ca Dumnezeu să 
fie ţinut departe de viaţă şi cu toate străjile şi pe
cetil-e mormântului, Dumnezeu• Omul, Iisus Hristos, 
viaţa, a învins moartea şi a înviat din morţi, «pen
truca prin irivierea Sa, să dea un semn în veci pen
tru sfinţii şi credincioşii Săi>, (Sf. lgnatie Teoforun. 
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4 'fomis 

• Prăsnuirea patimilor şi învierii Domnului ne
găseşte şi anul acesta tot în răsboiu. Pentru noi în
tr'un răsboi sfânt. Dus pentru cr,uce şi lege. Dus

pentru suferinţele Mântuitorz;lui, pentru slava învi
erii Sale. Poporul românesc, încă dela fiinţa sa, a 
a suferit..Şi a suferit cu răbdare şi suferinţa l-a 
oţelit. Drumul vieţii neamului românesc a fost ca 
un drum spre Golgota şi El şi-a purtat singur cru-

1 cea, _negăsindu-se nici un Simon Cirineanul, .ca S?•i 
uşureze greutatea suferinţii. Aşa ne-o ducem şi a
cum, crucea suferinţii neamului şi drama dela Sta- ' 
lingrad, poate fi considerată în istoria actualului 
răsboiu, ca o 6olgotă, a celor ce luptă contra întzJ
nericului, barbariei şi necredinţei. 

Dar după răstignirea şi înmormântarea lui fi. 
sus a urmat şi în1Jierea. A spus-o El ucenicilor Săi. 
Şi după cum după cuvintele Şale că «Cerul şi pă· 
_mântul' vor trece, iar cuvintele mele nu vor trece• 
cele preiise cu privire la El s'au împlinit, căci a 
înviat, tot aşa şi după suferinţele de azi ale nea
mului, va veni şi înv,ierea, victoria şi dreptatea fi
nală, o pace creştinească şi româneacă. 

Ucenicii Mântuitorului aşteptau într'o casă din 
Ierusalim să vadă împlinită prezicerea Sa, că a treia 
zi va învia: Noi preoţii şi urmaşii lui Iisus ce fa
cim aşteptând învierea neamului? Slujind, slujim 
noi cu înge(ii, dexologind, dexo'logim noi cu arhan
ghelii, săvârşind jertfa la sfântul i:llfar, 'lucrăm noi 
cu Hristos sfinţirea, după cuvintele Sf. Grigorie de 
Nazianz? Dacă ucenicii Mântuitorului au fost apoi 
'adevăraţi eroi, nu mai puţin şi nouă, nu numai că 
ni se cuvine, dar suntem datori la aceasta. Căci 
r.stP şi timpul eroismului şi al sacrificiului I Sunt 
e . ..,i 11e câmpul de luptă, să fie eroi şi pe frontul 
int .• ,1. Să fim o voce din cerul nevăzut, cum spune 
Tho, .as Carlple, vorbind despre eroismul preotului, 
căci zice el «au fost preoţi poate tot atât de în
semnaţi în timpuri mai liniştite, făcându-şi cu cre
dinţă slujba lor de cârmuitori ai cultului, aducand 
prin eroismul lor de acest fel, o lumină din cer şi 
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Tomis 5 

conducând poporul mai departe sub cârmuirea Dom
nului, pe calea care trebue să meargă. Dar când a
ceastă cale este aspră, ,de ,luptă, de învălmăşafă şi 
primejdie, conducătorul spiritual, care merge în 
frunte, ajunge mai însemnat decât oricare altul. A
cesta este preotul luptător, care-şi conduce turma 
spre luptă credincioasă şi vitează, în vremuri grele 
şi furburi»; 

De învierea Domnului auzim .î.n sufletul nostru 
o poruncă cîndrăznifl, că eu am biruit lumea> şi în·
cugl!tul nostru o voce ·interioară, care la fiecare mo
ment -ne dictează calea pe care trebue să mergem.
Vom auzi-o, bine, altfel conştiinţa se va toci, va a
surzi şi aşa cum ne obişnuim în somn cu· semnalul
pendulului, aşa va fi şi cu semnalele datoriilor noas-
tre misionare.

Să facem ce ne recomandă Sf. Clement Roma
manul cfoate cele ale sfinţeniei, pentrueă suntem 
parte sfânră. Să ne gândim la mulţimea îngerilor 
lui. Dumnezeu, cum stau gata spre a sluji voinţei 
lui> şi să arătăm că suntem ai lui Dumnezeu · şi 
nu ai vământului, ai ţării şi nu ai nimănui. 

Afară de luda vânzătorul, Sf. Apostoli nu s'au 
rătăât. Cu toţii au rămas credincioşi lnvăţătorului 
şi aşteptau mântuirea. Să trăim în armonie şi vom 
fi puternici. căci c iată Universul cât este de puter
nic, pentrucă Dumnezeu l-a făcut armonios. (V. Pau-
chet). I 

Aceste gânduri n-e frământă sufletul, de pati
mile şi învierea Domnului şi cu acest îndemn: la 
suportarea jugului lui Hris..tos: «Du-f.e ori unde vei 
vrea, cercetează cât vei pofti, nu vei· găsi nici în 
cer, ntci pe pământ, o cale mai fericită, de cât a
ceia a crucii., Ţi-o vei purta-o cu silă, se va Î•'!gre
uia (Fărster). Dar noi să nu umblăm după p:cea 
odihnitoare, care să nu ne producă niciodată ·,,. co 
încercare, necaz sau suferinţă. Dimpotrivă numai 
atunci vom afla pacea, când vom trece prin neca
zuri şi vom birui orice împotriviri. 

Aşa cum s·untem pe deplin încredinţaţi, prin în-
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6 Temii 

viere, despre Dumnezirea •lui Iisus, aşa să fim în
credinţaţi despre învierea neamului, prin suferinţa 
care trece; iar noi preoţii să nu fim lăsaţi în afara 
neamului şi în întunericul cel mai din af�ră, când 
se vor. deschide cărţile meritelor şi ale răspunde-
rilor. 

cHristos a înviat• şi este în· totdeauna cu noi, 
iar noi prin munca şi jertfa noastră să răspundem 
« adevărat că a înviat». 

Preot C. Coadă 

INTERPRETAREA MEI AFIZ.IC-A 

A INVIERII , 

Mintea omului nu s'a mulţumit să se complacă în 
pasivitate faţă de existenţa înconjurătoare. Spaţiul vi
zibil ea l-a cucerit printr'o atitudine activă şi a ·tre
cut încă înainte de a-l cunoaşte complect, în sfera in
vizibilului şi a misticului.' 

· l.n virtutea acestei aplicaţiuni a spiritului, omul a
început să interpreteze manifestările naturii ca nişte 
clape de pian, a căror , atingere, face să răsune acor
duri din .altă lume. Este, aş putea spune, o necesitate 
pentru spiritul omenesc, acest avânt speculativ. El a 
fost mânat cu alte cuvinte să facă un salt în trans
cendent. , ! acest salt stă toată puterea şi toată măre
ţia sa. 0°; rum omului îi stă în putinţă acea înca
drare spirituală, în realitatea generală. Raportarea la 
transcendent, la acel plan de viaţă profund, care de
păşeşte tot ce ni se oferă simţurilor, e un fapt uman 
prin excelenţă. 

Toate religiile din toate timpurile nu· au avut alt 
scop, de cât pe acela de a desvăli fundamentul as
cuns al existenţei. S'au formulat deci atâtea intrebăr�, 
cari mai de cari, mai chinuitoare pentru mintea ome
nească. 

A fost aşa de greu să ajungă la un punct termi� 
nus, Ia un loc, unde mintea s�, nu mai fie aţâţată, cu 
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alte cuvinte, de a ajunge la ·un punct odihnitor şi 
unde cercetarea s·ă se oprească definitiv. 

Speculaţia minţii noastre s'a văzut greu încercată 
de a găsi o soluţie mulţumitoare şi a găsi o linişte 
pentru strădania sa chinuitoare. S'a pus atunci pro
blema, nu cumva suntem incapabil de a cunoaşte re
alitatea ? 

Cum această realitate ultimă, această preocupare 
de absolut a fost obiectul metafizicei şi al religiei, 
unii filosofi, văzând , greutatea' de ·a ajunge până la 
principiul de bază al existenţii, au opinat că cea mai 
c;uminte filozofie, este aceea care se opreşte la su
prafaţă, ca să stabilească faptele şi legile lor. 

Materialismul pe deoparte, · spiritualismuf pe de 
altă parte, au avut când unul, când altul, rolul primor
dial în încercarea de explicare a fundamentului lumii. 
Acel «Causa suilt a lui Descartes, nu există în lu
mea experientii noastre. Şi •atunci, principiul cu ade-
1vărat ultim, căruia să-i putem atribui facultatea de a 
fi «causa suilt, adică de a explica prin sine însăşi, 

. sau prin propriile sale puteri, nu poate fi decât noţiu
nea _sau ideea de Dumnezeu. Această idee de Dum
nezeu, singură este în măsură să dea satisfacţie prin
cipiului raţiunii suficiente şi să aibă utilitate pen'tru 
alinarea suferinţelor omeneşti. 

Notiunile care formează obiectul de ceartă dintre 
· teism şi panteism, sunt noţiunile de transcenqenţa şi
imanenta lui Dumnezeu în lume., După ce am lămurit
lucrul acesta, este cazul să adăugăm că legătura între
cele două poziţii, transcendentalistă şi imanentistă, a•
pare în lumea creştină în cea de a doua persoană a
Trinităţii. Prin incarnaţia Logosului «-Dumnezeu s'a
îmbrăcat în frământătura noastrălt cum zice stihul u
nui canon. Iisus Hristos, a doua hipostază a lui Dum- '
nezeu a fost om real, cu trup real. El a trăit, tot ce
poate trăi un om, la maximum. In El este o natură
dublă : Dumnezeu şi om. Dumnezeu prin urmare po- ·
gorîndu-se pe pământ, Christos este adevărata noastră
transcendentă cum spune Pr. O. Stănilove. El ne dă
nu numai credinfa că la fundamentul· ,tuturor văzute-

, 

; ... 
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• Tollli1 

lor şi nevăzutelor N există Dumnezeu, dar ne dă şi cerw

titudinea că El însuşi este Dumnezeu. Oamenii şi lu
mea găsesc aici funflamentul ultim, dela care nu simte 
nevoia să meargă mai departe pentru a-şi rezema fiinţa. 
Am spus mai înainte că tendînţa metafizică ar fi a
ceea de a afla numai Adevărul, pe când obiectul cre
dintei ar fi acel sumum bonum. filozofia vremurilor 
noastre-încearcă căutarea transcendenţei nu numai pen
·tru a o cunoaşte, ci şi pentru faptul că în faţa ei o
mul se realizează deplin. « Numai când întâlnim ab
solutul într'o persoană conc�etă, facem experienţa tran
cendenţei. lar, pentrucă acea persoană deşi istorică.
este totuşi absolută. ea ·trebue s·a ni se reveleze ca
stăpână şi peste regiun2a de dincolo de moarte, în
vigând moartea şi dominând pe tronul suveranităţii
supreme. In cazul acesta, moartea nu ne mai apare
ca un sfârşit natural în neant, ci ca o poartă prin
care străbatem la o şi mai evidentă întâlnir.e cu per
soana lui Iisus Hristos, transcendenţa noastră>. (Gân-
direa, Ianuarie 1943).

. Incarnarea lui Iisus este cea mai sensibilă formă
în care se face unirea transcendentului cu imanentului.

Sub aspectul, ultim El a suferit, a murit, a înviat
şi s'a înălţat la cer. Dar toate acestea după trup.

Prin aceasta urcare la cer, înseamnă că ne face
dovada acelei putinţe de a lega cerul cu pământul
chiar în viata aceasta.

Dacă Ii'sus nu ar fi înviat, şi dată nu s'ar fi înăl
ţat la cer, El nu ne-ar mai putea fi transcedenţă nici
în viaţa de acum, nici în cea viitoare. Când îl ştim viu
simţim în El pe adevăratul judecător,· iar moartea o
ocazie de confruntare· cu judecătorul care ne aşteaptă.
Prin învierea Sa ne dă siguranţa unei vieţi veşnice
şi în lumina acestei perspective zidim la valorificarea
noastră. Poporul nostru concepe -şi el meta fi zic ideea
acestei valorificări, comuniunea cu domeniul transcen
dental.

· Aşa de exemplu ; Postul Paştilor este. însoţit de
practica muncii în special pentru a merita anumite le
gături cu IU,mecl ·ţranscenqentăl Cu înj::epu.tul postului,
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femeile încep ţesutul în războiu şi zoresc terminarea 
până la Paşti, pentrucă I nvierea Domnului trebue cin
stită cu strae şi albituri făcute în. post. Cultul mortilor, 
cari cu ocazia Sf. Paşte este mai mult practicat, ne 
face dovada unor preocupări spiritualiste. 

Până şi ciocnitul oulelor este în funcţie de o ar
hitectonică construcţie transcendentală; cei cari cioc
nesc nu numai că se fac vestitorii unor principii de 
biruinţă a existenţei asupra neexistenţei, de întronare 
şi cinstire a celui «vis vitalis», dar îşi închipuesc că 
se vor întâlni şi pe lumea cealaltă. 

Sentimentul trăirii în transcendent, de comuniuni, 
cu un plan de viaţă supra istoric şi• supra temporar, 
·rezultă şi din credinta ce o au oamenii că tei ce mor
se bucură de o mare cinste, ca fiind părtaşi ai învierei
lui Hristos.

· Paştele prin urmare, ne deschide valenţele sufle
tului şi toarnă acolo aroma tele unei lumii sµpra ex•
permentate pogoyîtă în ordinea contingentă prin in
carnaţia lui Hristos şi către care ne călăuzeşte tot

' Hristos prin Invierea şi înălţarea Sa. 
Preoţ TEODOR SAMOILĂ 

Suntem martorii unor vremuri semnificative. şi • c1;poca-
liptice. 

1n analelP. istorice alP. omenirei în genere, nu se.�ăsesc pa
gini de un mai sguduitor dramatism, care nu să depăşească, dai: 
nici cel puţin să egaleze pe cele ale războiului actual, scrise 
cu lacuri de sânge martiric şi inepuizabile isvoare de lacrămi de 
cruntă durere.· 

Războiul acesta, declanşat peritru drepturile şi dreptatea is
torică naţională a fiecărui popor în parte, cât şi pentru o mai
echitabilă ordine moral-socială în Europa de mâine, bazată pe
principiul istoric al autodeterminării popoarelor în cadrul firesc

al caracterilor spiritual-morale, cultural-naţionale specifice fiinţii
lor etnice seculare, cu toate monstruozităţile sale apocaliptice,
al.ături de conşti1nţa de coaservar"1 şi apărare a Europei, <\ �n ....
gajat şi conştiinta naţională a Neamului nostru.

- / 
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Era şi fire1.c de altfel, ca, în faţa pericolului de cotropire, 
de încălcare teritorială, de prăbuşire a întregei culturi şi civili
zaţi europene într'o baltă de sânge, preconizat şi organizat cu 
multă şi draconică voinţă de bestializare a fiintii umane de că
tre Moscova iudaizată, conştiinţa naţională nealterată a Neamu
lui nostm să reacţioneze cu vădită şi neclintită încredere în for
ţele sale vii, în cadrul celei mai autentice cruciade împotriva 
hidrei bolşevice. 

Războiul acesfa, pe bună dreptate calificat „sfânt", fiind un 
războiu de apărare şi nu de cotropire, un războiu de ideologie 
creştină şi nu de afirmări ambiţioase şi oarh'e, este şi rămâne 
puntea de trecere dela dezechilibru la echilibrul social, dela de
zorientare morală şi anarh.ism incendiar, la orientare şi stabi
lire normală al cursului firesc al vietii, caracteristic şi asigurat 
prin o iperturbabilă pace, echitate socială şi ordine morală. 

ln ultimul- timp, aceste indispensabile postulate de prospe: 
ritate, cultură şi civilizaţie ale omenirei în genere-azi în agonie 
-pentru o reînviere totală mâine, căzuseră în desuetudinea aca
paratorilor şi despoţi1or din Kremlin şi era natural deci, pentru
restabilirea echilibrului social, contra celor fără Dumnezeu, fără
Patrie şi .familie, să se întreprindă o cruciadă d� proporţiile is
torice ale războiului actual, în dramatică desfăşurare.

La vremea hotărâtă, prin rostul conducătorului Popor�lui 
German, semnalul a fost dat şi Europa, ameninţată în însăşi fi

inţa sa de un inamic comun, a purces la apărarea fruntarilor 
sale, comorilor sale de artă şi creerea unei noui ordine moral
sociale, din care să odrăslească pacea şi buna învoire între 
oameni. 

Da, pacea şi buna învoire pe pământ, pacea prezisă ,de 
Profeţi, vestită de lngeri şi propovăduită de Hristos este cauza 
sacră : a războiului pe care, alături de armatele Axei, îl poartă 
eroii · trudei noastre. 

Pentru un viitor mai bun, care nu poate fi conceput şi asi
gurat fără pace, pentru realizarea imperativelor noastre naţio
nale în cadrul destinului nostru istoric de aştăzi, de mâine şi de 
întotdeauna, îşi jertfesc fii Patriei noastre viaţa. 

Prin truda_martirilor noştri naţionali, urcând spre apogeul 
revindecărilor noastre naţionale şi străbătând timpul calvarului 
_Mântuitorului Hristos, dela Golgota, muntele suferintei, la Tabor, 
muntele slavei, mărturisim pe lângă aderenţa noastră spirituală 
şi certitudinea reînvierii noastre naţionale pe culmele însorite 
ale reîntregirii Neamului între hotarele sale consacrate de vea-
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euri, şi odată cu aceasta, şi apropiata victorie finală asupra du'°
manilor noştri din o parte sau alta. 

lnvierea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, în lumina răz
boiului sfânt şi sub raportul ideologiei bol�evice, străluceşte anul 
acesta, ca o piatră de hotar, din care se înaltă tot mai triumfă
toare şi biruitoare peste veacuri şi ideologii mefistofelice : Cru
cea Domnului nostru Iisus Hristos. 

1n plină sărbătoare creştină, de lumină, de vieaţă, şi idea
luri, e vremea să se înţeleagă-odată mai mult-din o parte. şi 
alta, adevărul axiomatic, că singurul principiu organizator al vie
ţii pe temelia de granit a păcii şi echitaţii sociale nu este şi 
nu poate fi altul decât morala lrli Hristos. Principiul autodeter-
minării popoarelor este unilateral. 

Fără principiul organizator al moralei lui Hristos societatea 
omenească se deşiră, se descompune, se desagreghează; omenirea 
se sfârtecă într'o trivială concurenţă de sânge, iar echilibrul so
cial se pră.buşeşte în haos, dind loc anarhismului distrugător de 
valori. 

Realitatea evenimentelor .contemporane este concludentă, 
- Neamul românesc însă, prin educaţia sa ortodoxă şi con

servatoare, conştient de misiunea sa istorică la porţile orientu
lui, conştient de vitalitatea sa în ordinea realizărilor· naţionaJe 
şi mai ales de sarcina ce-i revine în faţa viitorimii, o clipă n'a 
abdicat dela principiul organiza.tor al moralei lui Hristos şi nici 
odată deci n'a aruncat priviri de pradă _peste hotarele-i fireşti. 

Ist6ria ne este martoră, iar desfăşurarea vieţii noastre în 
Stat naţional-ortodox exclude orice echi.voc. 

Pentru înalte 'raţiuni de Stat, pentru apărarea Credinţei 
sale strămoşeşti şi a culturei europene, astăzi, ca şi întrecutul 
său sbucimat, Neamul nostru nu şovăe în fata vrăjmaşilor săi. 

. In plin războiu, cu ochii aţintiţi departe .... dar cu urechea 
permanent îndreptată către Biserică strămoşilor săi, dar mai ales 
împreaj'ma luminatei zile a lnvierii lui Hristos, El desprinde e
coul preludiului de biruinţă : ,, Veniţi de lua(i lumină". 

Chemarea aceasta 1constitue isvorul de împrospătare a for
telor sale active şi în lumina acestei chemări duhovniceşti, NP,a
mul Românesc -pregătit pentru· reînvierea sa moral-naţională - \ 
-ne întârziat va seri, cu litere de foc şi sânge, ultima pagină de
glorioasă epopee, pagina Reîntregirei sale sub un singur Sceptru,
Steag şi Rege.

Senzul jertfei Eroilor noştri de pe întreg cuprinsul Rusiei,
în lumina lnvierii ]ui Hristos, · şi a idealului nostru de vieaţă,
capătă o fot maJ accentuată pretuire, o mai consacrată recunoş
tinţă şi necesitate de vieaţă într'un începui de veac nou plămă-�
dit şi dirijat de principiul organizator al moralei lui Hristos.

„ Veniti de luati lumină" sună - astăzi - ca o îndatorire
�ântă, de 'sus până jos, clela Vlădică şi până la opincă. dela os
taş şi până la Rege, a ne scruta conştiinţele în lumina faptelor
Î
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şi a ne ridica la înălţimea moralei lui Hrislos, Celui înviat ş, 
jertfei de sânge, a martirilor Neamului nos1ru, care- prin practi-
carea ei- ne-au dat siguranţa clipei de faţă. 

"Veniţi,de luaţi lumină" .... în vârtejul ameţitor. al for1elor 
întunericului apare lumina lui Hristos, străluceşte Jnvierea Sa. 
Să ne apropjem îmbrăcaţi în veşmântul nestrirăciunii, si\ ne cu
răţim simţirele' şi conştienţi de zilele pe care le lrăim, să ne 
strângem rândurile, uniţi în cugete d flumnezeu, prin jurământ 
în faţa Sfintelor altare, în jurul Mareşalului Conducător şi Dez- · 
robitor de Ţară şi Neam, să îngenunchiem czz gratiwdine în faţa 
Eroilor Neamului nostru, drept cel mai sublim omagiu adus me
moriei lor, şă primim în sfârşit în noi şi pentru certit-udinea bi
ruinţii finale a Neamului lumina Invierii J-n Hristos, care lumi
nează tuturor, în nădejdea neclintită şi legitimă a Reînvierii Eu
ropei de totdeauna ·pe baza principiului organizator al moralei 
lui Hristos, a cărui Inviere o prăznuim. 

Pr. Re. Mihail Buric 

-De. Paşte În 1943

De. peste veacuri,. umbra lui Iuda răscoleşte setea. de 
răsbunare a urmaşilor săi, împotriva Celui ce n'a vroit de
cât bine, fericire şi pace în omenire, împotriva· Celui c e a 
vroit să pogo,1re lmpătăţia lui Dumnezeu din ceruri 
prJ pământ. 

Christos din nou se jertfeşte pentru învierea urmaşi
lor s�i din moartea păcatului şi s'au grăbit mulţi şi înt�'un 
timp prea scurt, de când . fusese împins cu suliţa pentru a 
oferi siguranţa mo1-ţii sale, să lovească, să hulească şi să 
gonească de pe pământ părinteasca asistenţă spiliituală a 
Celui ce venise să chieme pe cd păcătoşi la pocăinţă. 

Emancipat de sub aceste auspicii divine, încr,ezut în 
foi:ţele sale de stăpân mefistofelic al lumii, acest tip de 
'om degenerat, se. tărâe în patru labe, sângerând pe sub 
dărâmături de biserfci, de cruci şi de icoane şi buimăcit 
de coşmarul năzuinţelor sale drăceşti nu-i sătul. Mic la 
suflet, lumina mare a iui Christos şi a învierii sale, îl or-

. beşte şi halucinat, stropeşte cu ultima picătură de ură în 
obrazul Celui ce ţine toate. 

Corul d� prohod al acestor pigmei, ce oficiază de 
peste veacuri r�stignirea Domnului, face ultima repetiţie, 

\ 
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pentru a trâmbiţa lumii turbate şi încrezătoare în ei, bi• / 
ruinţa lui luda. 

Dar, nici odată nu e mai întunerţc în ti�pul nopţii, 
decât atunci când se apropie zorile cfe ziuă. Această bes
nă din marea şi greaua noapte a păcătoasei omeniri co
munizate şi bolşevizate,_ nu este altceva, decât preludiul bi
ruinţei lui Christos şi a ostaşilor lui pe pământ. 

Dacă numărul martirilor, ce de peste veacuri răsco
leşte şi strigă omenirii, că lnvierea Domnului a 'adus bi
ruinţa veşnică a evangheliei şi a crucii, se cere mărit, ·apoi 
să se ştie,· că urmaşii Săi credincioşi, nu vor întârzia nici 
un moment să uite acest lucru şi după exemplul ziditoru• 
lui tuturor, îşi vor da cu prisosinţă viaţa pentru învierea 
şi eter,iitatea învătăturii şi Bjsericii Domnului. 

lnvierea Domnului în anul lj°)43, găseşte omenirea 
sângerândă. O parte strigă "ia-L, ia-L, răstigneşte-L" şi 
alta se luptă pentru a întrona veşnicia învăţăturii Celui 
ce s'a răstignit de bună voe, ca să învieze toată omenirea 

' I 

din robia păcafului. 
In jertfa noastră pentru învierea lui Hristos, acolo 

unde azi se oficiază pr�cesul Lui de răstignire, să fim 
hrăniţi de o năzuinţă apostolică, de o legitimă apărare a 
_Ţării noastre, iar celor ce azi, de pri'n fundul Rusiei bol• 
şevizate şi iudaizate. se găsesc în- mijlocul nostru, să le a
rătăm adevăratul nostru suflet şi sensul luptei noastre, dă
ruindu-Ie şi lor o parte din buc�ria ce o simţim co ocuzia 
Invierii Domnului. 

Prin aceasta atitudine - a dărpirii - vom fi pe Iitlia 
creştină, iar lumina mare a lnvierii, v� putea lumina şi 
ochii' sufletelo·r lor, plinv de fu.mul arbiei bolşevice. 

Fie, ca această dăruire a fiinţei noastre pentru In
vierea lui Christos şi în sufletele celor pierduţi,�· sl gă
sească răsplata cerească, iar Ţara noastră, Ţara Invierii 
şi a Bisericii Domnului, că .fie veşnică în hotarele sale, 
ca ·şi Invierea şi Biserica pentru care se jedeşte. 

- Celor din răsărit, celor ce, luptă împotriva foi Chris
tos, noi, cari cunoaştem bucuria şi binefacerile lnvierii 
Domnului, Ie vestim şi le strigăm: ,,Christos a înviat"! 

Preot COSMA P. DRĂGHICESCU 
Ciochina-Ialomiţa 
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La lo�ul Căpăfânei 
Nu departe de Ierusalim se găseşte locul Căpătânei, pe 

evreeşte Golgotha, loc destinat pentru răs1ignirea Mântui
torului. 

1 Pe drumul spinos ce şerpueşte sp're culmile înalte ale 
Golgothei, se vedea multime mare de oameni, ce urca încet 
spre vârful dealului suferint,ii. ln fruntea acestui convoi, un 
om - ca de 30 ani - cu infătişarea blândă ca de înger, du
cea pe umerii săi, o cruce mare de lemn. Câti-va soldat! ex
cortau pe acest tânăr, spre locul de osândă. Trupul său fru
mos se încovoiase sub povara crucii şi se clătina sub lovi• 
turile nemiloase ale soldatilor. 

Nu făcea zece paşi şi cădea sub greutatea crucii, dar 
biciul din mâinile soldaţilor plesneau trupul ce abia mai pu
tea suporta durerea, nedându-i nici· m�car odihnă. Se ridica 
şi iar pornea până ce oboseala 1-a făcut să se prăbuşească 
încă odată la pământ. ln urma lui câteva femei cu ochii plini 
de lacrimi, păşiau sdrobite. · . ' 

Oare cine este şi ce faptă urâtă a săvârşit acest tânăr' 
de este dus la locul de osândă ? Este blândul· şi dulcele 
Iisus! 

Fapta?! Binele, făcut celor ce-i cereau ajutorul Său, 
pentru care bine, pătimeşte acum. Din cauza răutătii jido
veşti, El- Fiul fecioarei-care de atâtea ori vindecase popo
rul de suferintă, tămăduind pe unii de boale, pe altii înviin
du-i din morti, este dus acum la locul răstignirii... 

Soldatii se reped la El, lovindu-l cu bicele, dar istovit, 
tânărul, nu se mai poate ridica. Pe fata Sa frumoasă se ivesc 
sudori reci amesteca te cu sângele prelins din rănile deschise 
de loviturile primite. O femee se apropie de El şi cu o nă
framă, îi şlerge fata plină de sudori şi sânge, şi... minune!... 

Pe pânza albă s'a întipărit chipul sfânt al lui Iisus, căci 
în adevăr Iisus era. Soldatii se dau înapoi îngroziti, dar îşi 
revin şi vor să-i ajute să se ridice. Incordându-şi-din nou pu
terile-blândul Iisus-încearcă să se ridice dar nu poate. 

Un bărbat din mulţime se desprinde înduioşat şi apro
piindu-se, ia pe umerii săi povara grea a crucii, scutind pe 
Iisus de atâta suferinfă. iăutând blând la el, Iisus se ridică 
şi convoiul porneşte mai departe spre locul răstignirii. 

Ajungând în vârful dealului, soldatii întind pe Iisus pe 
pe cruce, Hntuindu-1 cu piroane de mâini şi de picioare, apoi, 
ridicându-I ii răstignesc în mijlocul a doi tâlhari. Iisus privea 
blând Ia toate acestea fără a spune vreun tuvânt. Gândul 
său era poate Ia răutatea, îndărătni'cia şi nerecunoştinta po
porului iudeu, acelaş popor, care cu câte-va zile mai înainte 

1 
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îi aşternuse hainele şi-l întâmpinase cu ramuri, numindu-l 
Fiul lui Dumnezeu, şi car� acum, lipsit de virtutea recunoş
tintei, uită toate, şi-l duce la moarte. 

Dar, poate că vina nu era a lor ci, a acelor pui de nă
pârci, a fariseilor şi cărturarilor, care-i îndemnau la aceasta. 
Iisus ştia toate acestea şi deaceea nu zicea nimic. El ştia 
că prin şuferinfa Sa, prin patimile Sale, prin vărsarea sânge
lui Său pe cruce, multi-foarte multi-se vor mântui. Simtea 
El, că numai dacă jer1fa Sa va fi deplină, va deschide ome
nirea ochii şi va vedea slava lui Dumnezeu. 

Nu departe de locul unde a fost răstignit lisus-într'o 
prăpastie-de creanga unui arbore, afârna trupul învinetit al 
unui om ce se spunzurase. Era trupul lui Iuda lscariotul, 
vânzătorul lui Iisus, omul acela mic la suflet, care pentru 30 
pe arginti, vinde pe fiul Omului, şi care, mustrat ·de glasul 
cugetului său, şi-a pus ca·păt v!etii sale ticăloase. Pedeapsa 
ce singur şi•a ales-o a fost prea uşoară, fată de fapta sa 
josnică. Ce tablou înfiorător ! fiul vânzării, se vinde pen'tru 
a doua oară diavolului, rupându şi firul unei vieti -nevino-
vate..... 

După ce I ·au răstignit pe. Iisus, multimea s'a împrăştiat. 
La poalele crucii, n'au mai rămas decât câte-va femei 

şi'un 'tânăr, ce plângea. Era muma lui Iisus cu rudele sale 
iar t�nărul, era ucenicul Ioan, în grija căruia a lăsat pe mama 
sa, când şi-a dat duhul. 

Natura îatreagă ia parte la această privelişte, deslăn
tuind o furtună şi un cutremur pe 'ntreg pământul, vrând 
parcă, să răzbune pe Iisus. Totul e culca't la pământ. Copacii 
sunt smulşi din rădăcină şi trântiti la pământ; pietrele s'au 
despicat, pământul s'a cutremurat, mormânturile s'au des
chis şi sufl�tele dreptllor s'au întors la viată. Arborele - de 
care atârna trupul ticălos al Iudei-este smuls cu vijelie şi 
aruncat în prăpastie. Trupul său· este spintecat de stânci şi 
rostogolit în fundul văii adănci. Catapeteasma templului s'a 
rupt în două. Poporul uimit şi 'nfricoşat de fapta sa nele-
giuită regretă gestul făcut. · , 

Numai blândul Iisus în liniştea serii ce se lăsa, îşi 

• 

da duhul, rugând pe Tatăl i:Eresc să ierte pe ceice au luat 
parte la răstignirea Sa. 

Ţarina Olarului! Prin sângele dreptului Iisus te �peli şi 
te cureţi de întinăciunea păcatelor. 

loGttl Căpătânei ! Pe tine s'au răstignit toate păcatele 
omenirii căci trupul sfânt a luat asupra sa toate suferinţele 
şi păcatele omeneşti şi le-a spălat cu sângele să.u pentru 
totdeauna·. 

Crucea-instrument de tortură · •şi durere până a nu 
primi trupul lui Iisus I Prin răstignirea divinului Iisu&, devii 
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s_imbol sfânt de închinăciune, pentrucă te-ai învrednicit să 
primeşti sângele lui Christ, care te a sfinţit. Tu eşti scutul 
credincioşilor şi apărătoarea vieţii noastre. Pe tine te rugăm 
apără-ne de duşmani şi mântueşte-ne pre noi. 

Pr. D-trn A. Mihiilescu 

POPASURI DUHOVI\IICESTI 

'Multe din evenimentele importante- ce ar trebui v' 
să atragă atenţiunea �ulţimei creştine şi româneşti-
care cer să fie încrustate pe rabojul vremii, la· locul 
lor de merit, se strecoară obscur, ca şi viaţa celor ce . 
o provoacă, ca însăşi fiinţa lor, pentrucă cnimbul mo•
destiei», este singura �rmură pentru înfăţişarea sau
exteriorizarea fapt�lor, îh biserica noastră ortodoxă,
axa întemeierii· şi existenţii neamului românesc şi pâr
ghie. de susţinere a viitorimii lui.

In vremuri grele, de încercare, de obidă, de su
ferinţi materiale şi morale, se găsesc „ cuiburi de re
zistenţă» ce te înfioară, ce ţe scot din foropeală, din 
cotidianul banal şi te obligă să priveşti cu limpezime, 
creste de munţi ai nădejdei ortodoxe şi de biruinţă a 
energiilpr naţionale. 

Pe colină, satul, răsfirat ca nişte perle de mărgă
ritar, pe vale şi pe deal punctul : «salbei de frumu-
seţe» era sfântul şi dumnezeescul Locaş. In vecină
tate de 800-900 m. de graniţă, silueta-i mândră şi 
albă ca de marmoră este o chezăşuire a dăinuirii de 
închinare şi de viaţă trăită ·•în şi pentr.u Hristos». 
Aci, a poposit din grijă de : c râvna Casei Tale m'a 
mâncat", P. S. Episcop-Locotenent Eu geniu Laiu,' încon
jurat de un sobor de P. C, Preoţi şi Diaconi cu pro
toiereul judeţului Pr. Stelian Popescu, pentru târnosi
rea «oazei de creştinătate• ca nu în zadar, grănicerii 
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noştri mândri din pichetul local, 'să•şi- înalţe inimele-la 
Cer şi să-şi· plece frun'.ile p_rin «descoperire la rugă-
dune•, străjuind împrejmuirea Locaşului piatră de gra-
l� it şi de· tendinţă a viitorimii în spre Sud, cu sclipiri 
de baioneţă, în miez de zi, când soarele de April, su-
râdea pe feţele lor bronzate de arşiţa şi de nădejde 
naţională. Solemnitatea Sfinţirii, a avut Ioc, în'r'un ca-
dru festiv deosebit. Populaţia din satele vecin, dela 
distanţă de 20-30 km., în frunte cu preoţii respectivi, 
au ţinut să dea acestei manifestări e:reştine, cinstea 
cuvenită. Călăreţi vioi, cu cai isteţi, au întâmpinat 'în 
afară de sat maşina în care era P. S. Episcop, înca
drând-o până la marginea ·satului, unde autorităţile lo-
cale, în frunte cu conducătorii lor, alin:aţi pe două co-
loane, au primit pe P. S. Episcop D. D. Eugeniu Su
ceveanu, cu tradiţionala pâine şi sare, pe care P. S: 
Sa a bin :.cuvântat-o! A impresionat corul şcoalei 
primare, care cu micuţii copi' ai satului, a primit pe · 
noul Chiriarh-locţiitor al Dobrogei-cu imnul arhie
resc «Pre Stăpânul• cântat cu exactitate şi multă dă
ruire a unei bucurii ce• şi întindea în mare dispoziţia 
puterii introspective. 

De aici, şi până la noul locaş de închinare, ar
curi· cu placarde car.i aveau inscripţii de: c Bine . aţi 
venit P. S., Stăpâne la graniţa de Sud•- arătau urarea 
şi bucuria localnicilor pentru nouii oaspeţi duhovni
ceşti. In curtea Bisericii, Iunie multă, . aşezată în or
dine ca să primească binecuv�ntarea Stăpânului lor 
duhovnicesc. Consiliul parohial şi epitropal _a prezen
tat din nou pâinea şi sarea cu urarea de: «Bun so
sit». Slujba religioasă_a avut Ioc într'un cadrtţ impu
nător. Răspunsurile au -fosf date de corul format de 
preoţii şi cân_tăreţii cercului respectiv. Predica zilei, a 
fost rostită simţit şi cu bune încadră rî de . împletire 
Ia viaţa practică de P. C. Protoiereu Stelian Popescu. 
La sfârşit, preotul paroh I. Barbu, a prezentat rapor
tul parohiei, după care D-l Director al şcoalei primare 
Dumitru Teodorescu, întors după front şi invalid, a 
schiţat succint importanţa biruinţii trupelor naţionale 
p-rin sjutorul divin, pentru biruinţa armatei -r�mâne. A

.� ...
•-· 
.... 
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vorbit apoi P. S. Sa Episcopul ·Eugeniu, al Eparhiei, 
care a avut accente de o duioşie unică, ldepănând din 
caerul vremii trecute,· amintirea, când îh satul său na
tal, tot aşa de mic ca şi comuna Măgura, a ctitorit în 
osteneli, ca tânăr copil, ajutând la cărarea materialului 
necesar construcţiei bisericii, amintirea ce găsise îm
pletirea simţământului de râvnă interioară, cu expresi
vitatea lacrămilor de pe obraz, care se transplanta
seră şi erau proprii cu fiecare obraz din asistenţă. 
Multă râvnă, demnitate şi noui orientări de viaţă du
hovnicească, au fost depuse «în dar>, pe acele me
leaguri, necercetate, până azi, de nici un arhiereu ro
mân. Răbdare· stoică, ca fiecare creştin,, să primească 
miruirea dela Episcopul locului şi anafora, au făcut pe 
creştini ca la sfârşit, deşi era ora _ înaintată, ora 14 
p. m., mulţimea să răsplătească cu dragostea ei,.
învălmăşindu-se· ca şi în timpurile primare ale creş
tinismului, cu mic cu mare, să conducă pe jos pe bu
nul lor Stăpân, la şcoala satului, focar al doilea de o-

..: rientare naţională şi creştină, farul lor de mândrie.· 
In biserică s'au distribuit, tuturor, cruciuliţe, cărţi 

de rugăciune ·şi binecuvântări cu cuvinte de mângăiere 
şi întărire pentru viaţa şi •ridicarea unei c zidiri sufle
teşti>, de Românie nouă, în cadrul geo politic, al Eu
ropei de mâine.· 

Asemenea înălţătoare manifestări, sunt puncte ca-
dinale de fixare, pentru Dobrogea noastră, atât de mult 
cântată de poeţi şi râvnită de propria noastră fiinţă 
naţioi:tală, ca o mărturie a latinităţii noastre, la Pontus 
fuxinus. 

Preot Stelian Popescu 

Protoiereu 
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RECENZII 

Dr. PETRU REZU$: Curs de teologie 
fundamentală 

I 
Caransebeş 1Q43 

Literatura noastră teologică, constatăm aceasta cu legitimă 
bucurie, se găseşte dela o vreme temeinic îmbogăţită prin opere 
· de reală valoare. Recenziile cari se fac prin diverse reviste de.
specialitate susţin cele afirmate.

Teologie fundamentală, ca disciplină teologică prin însuşi
obiectul ei, implică o serioasă documentare filozofică deoar_ece
ea îşi propune fundamentarea adevărurilor de credinţă lucrând
cu premise raţionale iar nu autoritative. Cum cealălaltă disci
plină ştiinţifică, filozofia, este într'o continuă mobilitate, ajun
gând la ingenioase construcţii cu pretenţie de a· fi în posesia
adevărului, obligă şi ştiinţa teologică să cadă de aeord cu aceste
afjrmaţiuni sau să le combată atunci când nu se găsesc pe dru
mul cel drept.

"Un curs ca acesta, spune aut':)ru], oferă răspunsuri tuturor
minţilor însetate de adevăr, în cântarea lui, sau pe drumul re
negării lui. Dacă luăm în consideraţiune tot ce s'a scris in do
meniul acesta al Teologiei :fundamentale la Mi, începând co
acea Apologie, adică cuvînt dat celor fără;Dumnezeu a lui Ră
ducanu-Clinceanu, Dimitrie TopJiceanu şi Mitropolitul Dionisie
scrisă în 1843, şi continuând cu operile lui Melchisedec, CQmo
rosan, Găină, etc. pâ�ă în vremea noastră când I. P. S. Mi
tropolit lrinea _Mihălcescu, I. Savin şi N. Crainic ilustrează disci
plina aceasta cu rară competinţă, constatăm tentinţa de a ţine
pas cu datele cele mai recente la care a. ajuns reţinerea ome-
nească în elaborarea diverselor- sale principii. 1 

Asociindu-ne la treaba aceasta şi descoperirile ştiinţifice, am
putea spune că · acest curs de teologie fundamentală desbătând
în prima parte existenţa personală a lui Dumnezeu, în a doua
Nemurirea Sufetului, în a III-a Problema revelaţiei şi în partea
IV-a Religia creştină, mai mult decât operile anunţate se folo�
seşte şi documentea�ă, criticând şi justificând cele desbătute cu
nervi şi competinţă.

Să luăm un caz. Argumentul entropologic p�ntru dovedirea 
existenţei persona]e a_ lui Dumnezeu. Acest arguU1ent se înte
meiază p·e raţionamentul care pleacă dela legea entropiei obser-
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vată de fizicianul Clausius, iar mai pe urmă W. Thomson şi Helm
holtz şi prin care se afirmă o depreciere a energii universale 
şi o încetare a tuturor proceselor din univers. Or, ceea ce �re 
un sfârşit trebue să 'aitiă şi un început şi începutul tuturor nu 
poate fi decât o. fiintă supremă, dela care pornesc toate proce
sele din lume şi care este Dumnezeu. Acest argument vag a
nunţat în cursul de A polo getică a lui I. Savin, este împins până 
la ultimile detalii într'o amplă desvoltare de Dr. Rezuş. 

Cu astfel de aspecte de prestigioasă intelectualitate, , cu o 
înfăţişare tehnică destul de atractivă, cartea aceasta poate conta 
ca· o operă de seamă pentru formarea sufletească a celor cari 
vor să se documenteze raţional în problemele religioase. 

Apologeti Creştini, români ş• streini 1942 de Emi
lian Vasilescu. Se găsesc în cele 223 de pagini ale. c.ărţii ce 
prezentăm, îilmănuchiate gândurile cele mai sănătoase ale atâtor 
personalităţi vrednice în a ne întări în credinţă prin exemplul 
vieţii lor, "Din prezentarea lor - spune autorul _:_ se va vedea 
că a fi credincios în ziua de azi nu înseamnă nicidecum a fi 
obscurantist, a avea o mentalitate prelogică sau funcţiunile in
telectuale slăbite, cum pretind unii medici". Din fresca aceasta 
de -energii şi gândlJ!i puse în slujba promovării ştiinţii şi a vie
ţii creştine, şi despoind chipurile, meşteşugit conturate, a lui 

"Petru Movilă, Vasile Găină, Nicolae Bălan, ldnea Mihălcescu, 
Nichifor Crainic, Ioan· Gh. Savin, şi Dumitru Stăniloae. Jn afară 
de aceştia fODsacrati în ogorul teologiei, mai aflăm prinse în ce 
au mai luntinos caracteristicile unei vieţi înbunătăţite prjn cre
dinţă o seamă de oameni de ştiinţă, filozofi şi literaţi. 

Dintre· aceştia 'să ne oprim asupra d-lui Nicolae Paulescu 
care în savantul său Tratat de Fiziologie medicală se arată un 
vrednic apărător al spiritualismului creştin în numele ştiinţei. 
Şi cu câtă vigurozitate se ri'dică împotriva materialismului care 
secătuia sufletele ,şi minţile din acea nobleţe literare în super
lativ. Să spilcuim ceva din apostrofările lui "Ca orice eroare, 
spune el, materialismul înseamnă ignoranţă." ,, Adevăraţii savanţi 
resping sistemul materialist." "Materialismul o tesătură de erori, 
o doctrină funestă ,pent.ru ştiinţă, un parazit care conrupe ştiinţa
o paralizează şi-i opreşte progresul". După ce face acest proces
înfierând minţile înfîerbân'tate de orgoliu materialist, aduce pri
nos de prosternare· în faţa Dumnezeirii spunând : A demonstra
existenţa unei cauze prime ·a vieţii-imaterială, unică şi infinit
înţeleaptă -iată sfârşitul sublim la care ajunge fiziologia. Această
cauză primă este Dumnezeu. Omul de ştiinţă nu poate să se·
mulţumească a spune .Credo in Deum". El trehue să afirme:
,,Scio Deum esse".. / 

fa acelaş proîil, c� adieri de înviorătoare spiritualitate se 
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�onturează şi creşte din paginile cărţii figur_� . de . documentat 
apologet a d-lui I. Petrovici. ,,Acela care s'.a înălţat· .cu gândul 
până la Dumnezeu este bine preparat sufleteşte , p�;ntru a se 
pune în serviciul adevărului şi al ştiinţei, uitându-se pe sine". 
Ne oprim aici. Gânduri ca acestea şi sentimente"d� adâncă emo
tivitate în faţa Dumnezeirii pe cari le aflăin cercetând for
maţia spirituală a lui -Pasca], Ampere; fac să ,tr,e.zească din 
amorţire pe cei prinşi în ghiarele indefereritisniului_. şi să forti
fice în credinţa mântuitoare pe acei cari nu au po!'iibilitatea să 
descopere prin ei temeinicia adevărurilor revelate._ . 

Se citeşte cartea aceasta cu mult câştig ·şi spor 's:ufletesc. 
Pr. T. Samoilă 

DIN REVISTE SI ZIARE 

'0.1 Profesor Aurel P'opa, Secretarul General al Mi
nisterului de Culte, cu ocazia ajiltoruJui de iarnă, în . atticolul 
„Preoţii şi acţiunea de iarnă" -din ziarul „Curentul" vorbeşte 
despre rolul preoţilor: ,, Oamenii sunt, în general, mai burii decât 
îi credem. Atâţia inşi se pierd pentru comunitate, 'dacă Iiu de
vin chiar spoliatorii ei, numai fiindcă nu s'a găsit în anumite 
momente ale vieţii lor, cineva, care să le descopere taina bucu
riilor ce isvorăsc dintr'o viaţă sufletească, orânduită creştineşte. 
Acel cineva se cuvine să fie, în primul rând preotul. 

D-1 Nichifor Crainic în revista „Gândirea" ·amintind
despre vizita canonică a P. S. Episcop Nicolae Colan al Cluju
lui prin diferite sate din cuprinsul eparhiei, spune ră' în î:p.tâm
pinarea Prea Sfinţiei Sale au eşit nu numai ortoxii, ci şi· uni ii, 
în frunte cu protopopii lor, Chi:ir dacă nu este un 'câştig_ con-
fesional, el este un act de solidaritate naţională.. . 

ln „ Păstorul Ortodox" revista eparhiei Argeşului, pe 
lunile Ianuarie-Februarie 1943, în articolul „Predica hortativă" de 
de Pr. I. Bâca-Chişinău, se dă ca exemplu Preotul Galaction 
Buruiană din Tighina. care, a adunat gratuit dela ţăranii din 
protopopiatul Căuşani, -15 vagoane de porumb, pe care le-a dă
ruit ţăranilor din jud. Mehedinţi, trăgând concluzia, că faptele 
de caritate, dau viaţă predicei. Operile de caritate socială; care 
şi-au luat avântul mai ales în timpul de acum, nu-şi poate avea 
un organ- technic de execuţie mai propriu, decât preotul şi bi-
serica. 

ln „ Revista TeologiC"ă". dela Sibiu, de pe luna Ianu
arie-Februarie 1943, Părintele Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, pro

fesor la Academia Teologică „Anohciană" în articolul „lnvăţătura 
tuturor învăţăturilor" scriind despre preoţi, arată c(l învăţător� 

'/ 

( 

,/ 

I 
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tuturor învăţăturilor este ca preotul să ştie cum ·se cade a păs
tpri şi a îndemna spre tot lucrul bun, turma încredinţată lui 
Preoţia creiată înfricoşătoare răspunderi, cărora nu oricine le poate' 
fţtce fată cu succes. Şi vai celor ce nu poartă cu inima curată 
ş,i cu zel neîmpuţinat de nicjo nepotrivire vicleană, jugul cel 
�reu pe care l-au luat asupra lor prin. punere.J. mâinilor arhe
r,eului" Şi după ce dă un program de îndeplinit pentru activj
tr.tea pastorală şi-l socoteşte pe preot instrumentul de căpetenie
�• împlinirii lui, citează: ,,Tu, preot al lui Hristos, nu dai nimic
qe la tine; dai numai ceeace ai primit. Şi cât de smerit trebue 
să fii, dacă ceeace dai poporului la toate .ocaziille nu-i rezul
�tul elaborării minţii tale, ci înţelepciunea dumnezeiască, lumina 
Cerească cea descoperită nouă în Domnul nostru Iisus Hristos. 
Tu n'ai decât s'o pui în: sfeşnicul fiinţei tale, ca să lumimze 
tbturor celor ce se apropie de tine. Prin urmare, tu preote, nu 
eşti decât o unealtă, un vas. Dar un vas ales. De la tine nu cere 
Dumnezeu altceva, decât să aduci pe altarul slujbei tale preo
ţeşti toate puterile modeste pe care le ai, toată râvna, toată dra
gostea ta, luminată de elanul de sus. 

1n revista Episcopiei Aradului „Biserica şi _şcoala", Părin
tele I. Petrilă ţn articolul „Ortodoxia românească" după ce 
ce .citează din D. Stăniloae următoarele: Ortodoxia este 
ecumenică, prin privirea ei aţintită spre acelaş soare duhov
nisesc. Naţională, o avem în varietatea de efecte ce rezultă din 
căderea aceleiaşi lumini pe s1>atii istorice şi sufleteşti pline de 
alte motive, de alte conţinuturi, de alte probleme impu-ie de 
geografie, de moştenirea trecutului", continuă cu următoarele 
fraze, despre ortodoxie: Pentru noi, ortodoxia are aceiaşi ve
chime, ca şi românismul. Ortodoxismul românesc românismul 
ortodox sunt cele două albii prin care a curs viaţa noastră de la 
însăşi data zămislirii. Simultan, una ne-a imprimat pecetia cru
cii, cealaltă a rasei. Una ne-a ridicat ochii la cerul creştin, cea
laltă ne- a dat puterea apărării pământului. Una ne-a apărat cu 
semnul Sf. cruci, cealaltă cu bratul şi datorită amândorora ni
am păstrat prin veacuri entitatea specifică de ortodoeşi şi ro
mâni. Ortodoxia ne-a fost mama, care ne-a adunat la sânul ei, 
de câte ori eram culcaţi la pământ şi răniţi fără nicio nădejde 
de salvare". Şi închee articolul cu cuvintele: ,,Iată dece Orto„ 
doxiei noastre îi putem zice Maica neamultti românesc". 

Pr. C. Coadă 

Croni«:a EoarLiei 

I. In ziua de 20 Martie 1943, Prea Sfinţitul Episcop Lo
cotenent Eugeniu, a vizitat un număr de 20 de parohii din 
lud Ialomiţa, fiind însoţit de D-l 1__·olonel M. Ştefănescu, Pre. 
îectul Judetului, 
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2. ln ziua de 29 Martie 1943, Prea Sfintia Sa ·a vizita{
oraşul· Cernavodă. ln gară a fost întâmpinat de autoritătile
civile şi militare. 0-1 Avocat Al. Vâja, primarul oraşului 1· a 
primit cu pâine şi sare şi i-a urat bun venit. La catedrală o 
companie a dat onorul iar muzica militară a intonat ruga, 
fiind de fată şi toti elevii de la şcolile secundare şi primare. 

ln fata bisericei O-nii Epitropi şi Consilieri· parohiali 
L-au primit cu pâine şi sare, iar la intrarea în biserică Pă
rintele r. Samoilă l-a întâmpinat cu Sf. Cruce.

Prea Sf. Sa a oficiat Sf. Liturghie, după care, în urma 
raportului dat de paroh, a vorbl.t autorităJilor şi enoriaşilor 
ce erau de fată, îndemnând la conclucrare şi armonie pentru 
propăşirea Sf. Biserici şi a scumpei noastre tări. 

După amiază au fost vizitate : · s1>,italnl militar, unde P. 
S. Sa s'a întreţinut cu fiecare bolnav încurajând şi dând bi
necuvântarea pentru însănătoşire, apoi unitătile militare, con•
dus de D-l Col. Isaia Popa, .comand. garnizoanei, şcolile se
cundare unde a dat 6 burse elevilor meritoşi şi săraci, şcoala
primară şi spitalul comunal. Tu·turora s'au împărtit, atât csta
şilor, cât şi elevilor, broşuri religioase şi cruciulite.

Cu această ocazie oraşul Cernavodă a trăit o zi de o 
înaltă ad.mosferă creştinească. · .

3. ln ziua de 4 Aprilie 1943, Prea Sfintitul Episcop a
sfinţit biserica din comuna Măgura. La marginea -satului l-au 
întâmpinat autorităţile locale cu iraditionala pâine şi sare, 
iar elevii şcoalei primare cu imnul arhieresc «Prea Stăp�nul 
şi arhiereul nostru,. Slujba religioasă a avut loc într'un ca
dru impunător, după care Prea Sf! Sa· a vorbit credincioşilor 
din acea comună de granită, lăudându-�e străduinţa lor pen
tru Sf. locaş al Domnului şi îndemnându-i ca şi pe viito:- să 
ră-mână tot buni creştini şi cetăteni. Comuna fiind formată 
dint 'un număr mic de credincioşi 'şi ca o încurajare pentru 
sacrificiile făcute P. S. Sa 1-ea donat suma de 30.0C0-lei pen
tru biserică. 

4. De la cantina clerului. Iniţiativa P. S. Episcop Euge
niu a g;'isit răsunet în clerul şi credincioşii eparhiei. Cantina 
care a început să· funcţioneze la 14 Ianuarie 1943 şi la care 
sunt hrăniţi so elevi de la şcolile secundare din oraşul Con• 
stanţa, până în prezent a avut asigurat bunul ei mers. Prea 
Cucernicii Preoţi şi parohiile care 11u au trimes până în pre-· 
zent rezultatul colectelor făcute sunt rugate a le· trimite, căci 
cantina va functiona şi după vacanta Paştelui încă 2 luni. 
Pe lângă sumele de bani, este de dorit a se trimite alimente. 
lncepând cu numărul viitor al Tomisului se va publica toate 
persoanele şi parohiile car� �1,1 trimis sume de bani, sau ali-
mente, · , 

Pr. C. Coadi\ 
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CronÎ«:a Externă 

Dialogul hli Stalin. 

Pentru edificarea naivilor cari sunt dispuşi să creadă 
că Stalin şi-ar fi schimbat atitudinea sa fată de, credinta re
ligioasă, biserică şi slujitorii săi, reproducem decalogul mici
lor şcolari sovietici : 

1. Dacă vrei să fii un bun . elev, fii ateu ca Lenin şi
Stalin. 

2. Să nu te laşi niciodată dus, intr'o biserică.
3. Dacă părintii tăi vor să .te .facă să erezii în Dumne

zeu, reclamă-I G. P. U-lui. 
4, Denuntă pe to.ti inamicii statului pe care-i ştii că P.rac

tică religiunea. 
5. J\ fi ateu, înseamnă să fii un discipol fidel al lui Lenin

şi al lui Stalin. 
6. Orice şcolar ateu poartă insigna liber- cugetătorilor.
7. Dacă vezi vreun preot, arată-I cu degetul ca pe cel

mai mare inamic al proletariatului. 
8. Ca bun ateu, trebuie să cunoşti doctrina regimului

sovietic. 
9. Nu uita niciodată că preotil sunt cei mai marii duş•·

mani ai revoluţiei noastre. 
10, Orice ateu trebue să fie' gata să-şi apere tara cu ar

mele în mâini contra inamicilor dinăuntru şi din afară. 
Acestea-s sentimentele ce sunt sădite in minţile fragede 

şi neştiitoare ale copiilor. Şi tovarăşii partizani ai comunis
mului cred în sinceritatea transformărilor de azi ale bolşe
vismului! 

* 

* * 

Nici o schimbare· î� domeniul relfgios din Rusia. 

Ziaruf catolic Italia, care epare Ia Milano, publică un 
articol în care critică propaganda anglo-saxonă, care a în• 
cercat să susţină că'n Rusia Sovieticei s'ar fi produs o schim• 
bare în domeniul religios. Intre altele, ziarul scrie: cToată 
lumea ştie de multi ani că biserica şi toată viata religioasă 
a suferit în Uniunea Sovietică, în tot timpul, persecuţiei fără 
şeaman, Nu ,exist� n�ci 1,(n oraş în ccţre l;lisericile să nu fi 
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fost comple_ct distruse, iar cărf ile cu caracter religios să nu 
fi fost înlăturate din biblioteci. 

Ceeace s'a petrecut în Rusia Sovietică seamănă cu cele 
petrecute în Mexic şi cu cee_ace comuniştii vroiau să facă 'n 
Spania. De altfel, atitudinea bolşevică fată de religie este în 
deobşte cunoscută. Biserica şi credlncioşi_i au fost persecu
tafi de bolşevici atât în Ţările Baltice cât şi 'n Galifia. 

Ziarul termină arătând că astăzi se dă lupta între două 
ideologii, adică între ideologia creştină, ce -reprezintă civili
zatia europeană, şi ideoiogia ateistă reprezentată de barba
rie. Intre aceste două realităti omenirea are de ales. 

* 

* * 

Apelul conducătorilor bis. ort. din Ucraina. 

Conducătorii bisericii ortodoxe, depe lângă comisariatul 
Reichului din Ucraina, au adresat. preiotilor şi creâincioşilor 
un a_pel în· care, între altele se spune: • Poporul ucrainean 
trebuie să fie şi el gata ca să-şi' ocupe locul ce i se cuvine 
în marea familie a popoarelor civiliza·te din Europa. O soartă 
mai bună a popoarelor nu poate să fie· dobândită decât prin 
muncă, prin renunţări şi cu sacrificii. 

Tineretul ucrainean are datoria de-a ajuta poporul ger
man şi de-a lua locul tinerilor , germani la munca câmpului 
şi 'n atelierele. uzinelor. 

Totodată, aceasta-i cea mai bună şcoală pentru dobân
direa ordine!, discipline:, organizarea şi consolidarea Patriei. 
De atitudinea ucrainenilor va depinde soarta viitoare a Pa
triei noastre, precum şi viitorul poporului nostru. 

I 

* * 

* 

Comunismul în· Eurnpa. 

Sub titlul: ·Comunismul în Europa, asasinate, negarea 
lui Dumnezeu şi mizerie•, marea revisţă spaniolă El Esptmol

publică impresiile culese de gazetarul elveţian Paul Gentlzon 
în cursul unei călătorii făcute în Estonia, Letonia şi Lituania. 

Soarta de care au avut parte fările · Baltice, sub domi
narea sovietică, reprezintă o pildă despre ceeace s'ar întâm
pla în toate tările Europei, dacă ele ar cădea. în ghiara co
munismului. ·pupă cele ce s'au putut vedea -la Riga, Reval 
şi Kovno,. în cursul numai unui an de desagrare· bolşevică 
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(1940-1941), lumea îşi poate da se�ama de ceeacer s'ar putea 
întâmpla dacă valul comunist ar năvăli peste noi. Tradiţii, 
moravuri şi obiceiu rile lumii, precum 9-i religiunile, totul ar fi · 
distrus. 

* 

* * 

Declaraţiile mitropolitului Serghie al Lituaniei. 

Mitropolitul Serghie al Lift:aniei şi Exarh al LetoQiei Şi 
Estoniei a declarat în cursul unei predici, pe . care a rostit- o 
Duminică 14 Martie a. c., în catedrala din Riga, că nimic nu· i 
mai rău decât dominaţia bolşevică. ln cazul unei victorii a

bolşevicilor, populatia a numeroase ţări va avea de îndu
rat nenumărate suferinţe şi va risca să fie exterminată. Pen• 

· tru a se înlătura acest imens pericol va fi nevoie să se facă
toate sforţările şi să se uaească toate forţele disponibile

' 
'

Când casa este'n flăcări nu se discută despre felul în care
s'ar putea instala cineva în camerele acelei case, în modul
cel mai comod posibil, după incendiu, ci se 'ncepe pur şi
simplu prin stingerea focului.

Astfel ne vedem puşi 'n fata obligaţiunii de a învinge,
înainte de toate şi cu orice preţ. De aceea fiecare dintre noi
are datoria să se conformeze directivelor date de autorităţi
şi să-şi pună toate forţde la dispoziţia luptei contra bolşe
vismului.

Să rugăm deci pe cel Atotputernic să ne ajute a sdrobi
în mod definitiv bolşevismul pretutindeni unde el s'ar afla
şi, înainte de toate, în inimile oamenilor.

Spania. 
� 

* 

* * 

»Pe insula Solovetzki bolşevicii au înfi ntat cea mai ne
omenească şi mai groznică închisoare din lume» , scrie săp· 
tămânalul politic Mundo într'un articol în care descrie trans
formarea vestitelor mănăstiri ruseşti de odinioară în temu
tele lagare de concentrare ale ţarului l'oşu. Revista arată mai 
.departe cum Gleb Bokya, membru al G. P. U-lui şi favorit al 
lui Stalin, a deslănţuit expediţiile de pedepsire, una după 
alta, semănând- pretutindeni moartea. 

Chinurile nesfârşite ale prizonierilor dela SQlovetzki se 
pot închipui, în oare care mâsură, dacă ne găJJdim că aceşti
oameni trebu!e să doarmă pe gerul cel mai mare, îmbrăcaţi 

, 
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sumar, sub aer liber, executând munca silnică mereu flă· 
mânzi. -

* 

* * 

Democraţie şi Creştinism. 

D-l dr. Di�trich, şeful 1;>resei Reichului, într'o cuvântare
intitulată "Democratie şi Creştinism", a răspuns d-lui H. 
Wallace, vice-preşedintele St. Unite, care a încercat să pre
zinte bolşevismul cbasma curată•. Democraţia, a declarat în
tr'un alt loc d-l Wallace, const•ituie unica expresie adevărată 
a creştinismului şi după d- sa religia creştină ce.re deci înfră
ţirea cu bolşevismul, care are ca· principii: , Religia este o
piumul popoarelor·. Cu acelaş bolşevism care deslăntuie 
toate instinctele criminale ale oamenilor împotriva a tot -ee-i 
divin, care a asasinat preoţii şi episcopii creştini, a batjocorit 
altarele şi a ars bisericile spre a înlocui crucea prin steaua 
diavolească a Sovietelor. Şi o asemenea acţiune •Crfştiilă» a 
găsit aprobarea creştinismului democraţiei 11ordameric.i11e. 

cPericolul cel mai stăruitor, mai mare şi mai -general 
declară Papa, este comunismul în toate formele şi gradele 
sale. El ameninţă, combate şi pândeşte, cu gâ_nduri viclene 
demnitatea fiecărui om în part�, sfintenia familiei, ordinea şi 
slguranta comunitătii burgheze. Multi se Iasă amăgiţi sau re
fuză să vadă care-i inamicul. Multi chiar îl sprijină prin in-. 
diferenţă sau ptintr'un acord tadt". 

ln s.ehimb însă partidul national-socialisf apără punctul 
de vedere al unui creştinism pozitiv. ln germania nicio bise
rică· n·a: fost distrusă iar statul acordă o subvenţie anuală de 
600 milioane mă_rci pentru biserici. 

Rus-ia Sovietică. 

* 

* * 

Patriarhul Moscovei a publicat o carte intitulătă •Bise-
, � 

. 
. 

rica ortodoxă rusă in rt zboiul naţional dus împotri\la fascis-
mului•. Cartea este tipărită 'n limbile engleză, franceză şi ger· 
mană şi 'a prefata ei patriarhul Nicolae afirmă că guvernul 
sovietic a acordat populatiei libertatea religioasă deplină. Un 
capitol al cărfii, cu titlul •Biserica ortodoxă şi poporul rus 
nu-s decât unul şi acelaş lucru•, tinde să Jovedească că 
•membrii clerului ruş dau dovadă, de un mare patriotism şi
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de o lealitate nestrămutată fată de regimul comunist-. 
Am avea motive destul de puternice si punem la îndo

ială autenticitatea cestei cărţi, deoarece G. P. U-ul nu·i la 
primul său falş de acest gen. Dar chiar admiţând că patriat• 
hul Nicolae ar fi scris în adevăr această carte, afirmările pe 
care le cuprinde' sunt desminţite de situaţia reală a bisericii 
din Rusia. 

S'a întâmplat că printre membrii clerului ortodox câţiva 
preoţi au renegat ·rellgja şi s'au ·alăturat bolşevismului, dar 
nu se poate admite ca un cleric rus, care şi-ar fi păstrat cre
didfa şi principiile morale, să poată omagia astăzi pe cei cari 
au făcut paradă de ateism declarând· l religie de stat. 

Să nu uităm că Stalin continuă să fie preşedintele Aso
ciatiei celor cfără - Dumnezeu• 

Dar poate că ţarul roşu a simţit momentul tragic de as
tăzi al bolşevismului şi încearcă un compromis metodic şi 
salvato,,r? S'au el- îşi caută refug_iul în concepţiile pe care re
gimul lui le-a combătut cu sângeroase prigoane? 

Noi ne îndoim şi evenimentele ce vor urma· ne vor da 
dreptate. 

Germania. 

* 

* * 

După cucerire·a Harcovului de către bolşevici, marele 
cimitir de eroi dela marginea nordică a oraşului a fost pro
fanat. Cele peste l OOO de morminte ale soldaţilor germani şi 
aliaţi au fost devastate şi pângărite. Crucile au fost tăiate, 
pietrele funerare răsturnate, iar numele celor căzuţi distruse 
pentru a nu putea fi citite. Acum restaurarea cimitirului se 
face 'n grabă. 

Icon. Corneliu M. GRUMĂZESCU 

Partea O(idală 

C o p i e  după adresa Onor. Minister al Culturii Na
tionale şi al Cultelor Nr. 16149 I 943 din 26 
Martie 1943 către Sf. Episcopie Constanta 
înregistrată sub Nr. 2016 din 29 Ma_rtie 1943. 

Prea Sfinţite, 

Avem onoare a vă ruga să binevoiţi a pune în 
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vedere întregului personal clerical şi admin"istrativ, în 
subordine, următoarele : 

Toate cererile de numiri, transferări, detaşări şi 
utilizări, ca şi cererile pentru acordarea de ajutor fa. 
miliar, ajutor de înmormântare, gradaţii sau spor pen
tru obţinerea unor noui titluri de studii, vor fi adre
sa te exclusiv Centrelor Eparhiale, cari-cu îndeplini
rea formelor legale - le vor înainta Ministerului spre 
rezolvare, 

In viitor, Ministerul nu va mai da curs nici unei 
cereri a personalului bisericesc, care nu va fi înain-
tată prin Chiriarhia de resort. 

Primiţi, vă· rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea înal
tei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru,
(ss) lfo. c· Moisiu 

p. Director,
[ss) D. Veştemean 

C o p i e după adresa Onor. Minister al Culturii Na-
. Uonale şi al Cultelor Nr. J 5064-;- 1943 către

Sf. Episcopie Constanţa ţnregistrată sub Nr. 
2151 din z Aprilie 1943. 

Prea Sfinţite, 

Avem onoare a vă trimite, alăturat, în copie, a
dresa Direcţiunei Generale a Poliţiei Nr. 30296. din 
17 Martie 1943, rugându-vă să binevoiţi a lua măsuri 

· ca la orice numire, transferare sau avansare de per
sonal, să se înainteze Ministerului, odată cu celelalte
acte şi fişa personală cu privil'e la atitudinea politică
în raport cu ordinea publică şi siguranţa Statului.· 

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigurarea înal-
tei noastre consideraţiuni.

p. Ministru
Secretar General

(ss) Prof. Aurel Popa 
Director, 

(ss) Ec. C. Moisiµ 

I 
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Direcliunea Generală a Politiei 

Oirectiunea Politiei de Sigurantă 

Nr. 70296 ·din i7 Martie 1943 

către 

Toml$ 

Ministerul. Culturii Nationale şi al Cultelor 

Am onoare a vă aduce la cunoş1inţă că în conformitate cu 
dispoziţiunile Domnului Mareşal Antonescu, Conducătorul Sta
tului, pentru orice numire sau schimbare în situatia funcţiona
rilor in genere, decizia respectivă trebue să fie însoţită, pe lângă 
actele de îndeplinirea condiţiunilor· legale şi de fişa Siguranţei 
Generale a Statului. 

Potrivit acestei dispoziţiuni, toate 'instituţiile de Stat şi par
ticulare din întreaga ţară s'au adresat acestei Direcţiuni Gene
rale pentru satisfacere. 

Ori cum aci nu posedăm datele nece.sare pentru toţi locui
torii ţării, trebuia în cazurile. din afara Capitalei să se ceară de 
către noi referi�ţe poliţiilor din ţară, ale domiciliilor petiţiona
rilor, fapte care ocazionau serioase întârzieri, cât şi n aglome
rare prea mare a serviciilor noastre de informaţiuni. 

Spre a se e�ita aceste neajunsuri, cât şi pentru a facilita 
la maximum :procedura de urmat în această privinţă, am sesizat 
.cazul forurilor superioare care au hotărît următoarele: j 

Toate ins1ituţiunile pubJice şi particulare din ţară se vor 
adresa în acest scop Prefecturei Politiei Capitalei, pentru funcţio
narii cari domiciliază în raza sa de acţiune, iar pentru restul 
ţării aceste fişe se eliberează de către poliţiile de reşedinţă ale 
domiciliilor solicitanţilor. 

Potrivit acestor hotărÎl'i, am dat dispoziţiuni de executarea 
tuturor poliţiilor, din ţară şi spre a nu mai da loc la întârzieri, 
yă rugăm ca pe viitor să binevoiţi a dispune ca cererile pentru 
fişe să fie adresate Prefecturei Poliţiei Capitalei pentru solici
tanţii cu domiciliile în Bucureşti, iar pentru cei din restul ţării 
să fie adresate poliţiilor de reşedinţă. 

Director, 
(ss) NEGULESCU 

p. Şeful Serviciului,
(ss Gheo.rghiu
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C o  p i  e după Onor. Minister al (Culturii Naţionale şi al 
Cultelor strict confidenţial Nr. 265. I 1945 Cabinet 
din 29 MartieJ 1945 către Sf. Episcopie Constanţa 
înregistrată sub Nr. 49 conf din 2 IV 1945. 

Avem onoare a vă înainta alăturat, în copie, a
dresa circulară a Ministerului Afacerilor Străine-Di
recţiunea Afacerilor Consulare Nr. 7054/1943, în legă
tură cu dispoziţiunile luate de Preşedinţia· Consiliului 
de Miniştri, în urma cărora toţi românii care pleacă 
în străinăta1e, sunt invitaţi �ă se prezinte Oficiilor di
plomaticţ sau consulare de carieră (după cum. va fi 
cazul) îndată ce sosesc Jntr'un oraş străin, unde Ro
mânia este reprezentată. 

Vă rugăm să binevoiţi a lua cunoştinţă şi măsuri 
de conformare. 

Primiţi, Vă rugăm,. Prea Sfinţile, asigurarea înal
tei noastre considera ţi uni. 

p. Ministru
Secretar General

(ss) Prof. Aurel Popa 
Director, 

(ss) Ec. C. Moisiu 

Ministerul Regal al Aiace1ilor s,;ăine 
Direcţiunea Afacer,lor Consulare 

Nr. 7054 din 29 Ianuarie 1945 
către Ministerul Culturii Naţionale şi al· Cultelor 

CI-RCULARĂ

trimisă, tuturor Ministerelor, Marelui Stat Major, Caselor 
Autonome şi Direcţiunilor generale autonom.e, 

A sademiei Române etc. 

Domnule 
Ministru 
Director General 
Preşedinte 

Avem onoare a atrage atenţiunea D;vs. asupra lltspoziţiu
nilor luate de Preşedinţia Consilioluî de Miniştri, în urma că
rora, toţi românii care pleacă în s1răină1ate, sunt' invitaţi a se 
prezen1a oficiilor noastre _diplomatice I sau consulare de carieră 
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• 
' • 

într'un 01·aş străin, · 
• 

ldupă cum va fi cazul}, îndată ce sosesc 
• 

. unde România este 1·ep1·ez.entată. 

• 

• 

• 

• 
• 

Aceste instrucţiuni se a11Jică a fo1·tio1·i, când este vorba de 
persoane plecate în străinătate, cu o misiune oficială, sau semi 
oficielă, dată de un Depa1·tanient sau alt 01·gan de Stat (apli-

• / I 

cându-se · şi diferitelor Acad(,mji, Universităţilo�·, Administraţiilo1· 
comunale, Camerelor de Comerţ, Sindicatelor sau Asociatiilor 
profesionale sau sportive, teatrelo1·, etc.) indiferent de faptul dacă 
cei astfel trimişi peste hotare, se legitimează cu paşapo1·t diplo-
matic, de serviciu sau obişnuit. 

Oficiile noastre diplomatice st consulare, s' au văzut, cu 
toate acestea nevoite să raporteze acestui Departament, în mai 
multe rânduri, că au aflat întâmplător de prezenţa în oraşele lor 
de reşedinţă a unor delegaţi sau emisari trimişi în însărcinări 
oficiale sau oficio·ase de diferite autorităţi civile sau militare şi 
cari n'au socotit necesar să observe regula astfel stabilită de 
mult, nu numai de administraţia .Doastră, ci şj de c�le streine 
pentru cazurile similare. 

Fiind în in,teresul Statului ca şi a delegatilor însişi, ca per
SQanele lucrâsd peste �otare în interesul obştesc să fie cunos
cute de reprezenntaţii oficiaii ai ţării, a căror menire este tocmai 
de a veni în ajutorul lor, dâ.ndu-le sprijin şi concurs în caz de 
nevoie, avem onoare a vă 1·uga c�nform instrucţiunilor precise 
date de Preşedinţia Consiliului de Miniştri, să binevoiţţ a dis-

• 

pune ca cele arătate mai sus, să fie aduse la cunoştinţa tuturo1· 
organelo)j în subordine, cari ar �vea evenrual. intenţia de a ir.i-
mite delegaţi sau alţi emisari în străinătate . 

' 

• 

• 

Ministrul Afacerilor Străine 

• 

• 

(ss) ,Karadja 

p. conformitate,
· (ss) Popescu

I 
•, 

• 

• . � 
• 

• I 
• 

Directo1·ul Afacerilor Cohsnlare 
,. \ ,_ .(ss) V. Şti1·bu . 

• 

• 

• 

• 

• 
I I 

• 

• 

Circulară· celor şease protoierii ale· Episcopiei Constanta 
-

' 

• 

• 

• 

Nr. 2291 din 4 Aprilie 19�l. 
... • 

• 
-1.� • • 

· . �Prea Cucernice Părin(e, . 
' • 

, 

I

• 
• 

In vizitele noastre eanonice, ani constatai că în majoritatea 
• 

• 

• • 
• 

• \ • 

• 

• 
r 

• 
• • 

• • • 
\ 

• 

' 

• 

• 

• 

I 

• 

' 

•

• 
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• 

• • 
• 

• \ ' 
• 

-

Te•a 

I • • 

bisericilor, nu se fac vecerniile rânduite in ajunul l!)uminicelor· 
• 

şi zilelor de sărbătoare şi Ne surprinde că în aceste vremuri 
grele, când sufletul poporului este mai dornic de rugăciune, unii 
dintre Cucernicii Preoţi lipsesc dela datoria lor. 

Deaceea vă invităm să aduceţi la cunoşiinţa �ucernicilor ' 
Preoţi din acel protopopiat, că am dispus ca în toate bisericile
din Eparhie, să �e oficieze vecerniile rânduite, nu numai în ·ajun 
dar şi în Dumineci şi sărbători, întrucât credincioşii sunt mai 
liheri şi pot lua parte la sfânta slujbă. In deosebi după vet�er- , 
niile din zilele de sărbătoare, să se facă ore de catehizare,_ pen- . 

I .. 

tru evanghelizare şi huµa sfătuire şi îndrumare a poporului, atât . . 
,. 

de nocesare în aceste vremuri de încercare. • 

• 

· . Pentru uniformizarea orarului de slujbă am dispus urmă-
• I 

toarele : . , · . ·
lncepând cu data de 1 Martie şi până,la 1 Octombrie, ve

cerniile se vor oficia în toate bisericile din Eparhie, la ora 4 
• 

p. m. atât la oraşe cât şi la sate; ia1· dela 1 Octomhrie-1 .Mar-
tie se vor oficia la ora 5 p. m. la sate (şi la ora 6 p. m. la

oraşe. 
Cu arhiereşti binecuvântări. · · . 

, 

• • 

. Episcop-Locotenent, 

• 

• •

• 

•• · (ss} t EUGENIU

Consilier Ref e1·ent, · ·. 
' • 

' 

• 
• • • 

Preot Gh. Soreseu 

• •

• 

Circulară celor şease protoierii ale Episcopiei Constanţa 
Nr. 2292 din 7 Aprilie 1945. 

• 
• 

• ' 

• 
• .Prea Cucernice Pă·rinte, \ 

' 
• 

• • 

• 

• 

• 
/ • • 

Avân.d în vedere că în numeroase parohii din cu-- · 
prinsul Eparhiei Noastie se află ostaşi pe .care preo
ţii militari, plecaţi c;:u ijnităţile pe front, nri • i pot cer
ceta şi îndruma î.n cele duhovniceşti,. vă inv�ităm să 

· puneţi în vedere tuturor (uceinicileri Preoţi din acel
proto,opiat ·să îngrijească şi de aGeştia 1ntocma.i ca ·
de păstoriţii lor făcându-le evanghelizare şi dân_��-le·

. asistenţa religioasă trebuitoare, cercetându-i cu bote
zul şi ofieiindu-le toate ser'1iciile religioase de. care 

. vor avţa nev:oie. Prea Cucernicia Voastră veţi controla 
• 

• 
• ' ' 

• • 

• , 

' 
• 

' • 
• 

• 

I 

• 

, 

• 

• 

' 

• 

• 

• 

' 

• 

• 

• 

• 

\ 

I 

• 

• 

• 

• 

•

• 
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dacă se respectă aceste dispoziţii şi Ne veţi raporta. 
Cu arhiereşti binecuvântări. 

Episcop-Locotenent, 
(ss) t EUGENIU 

Consilier Referent, 
Preot Gh. Sorescu 

Se aduce ia cunoştinţa întregului personal bise
ricesc din Eparhie că, urmând calea ierarhică, dacă 

· 1naintează două petiţii sau rapoarte prin Protoieria
respectivă şi nu primesc nici un rezultat, are voe să
se adreseze direct Sf. Episcopii solicitând rezolvarea
cererilor.

Oi-verse 

Parohia Buliga I Jud .. Ialomiţa se va numi pe vii
tor Cocargeau_a I I. 

Par9hia Buliga II jud. Ialomiţa se va numi pe 
viitor Buliga-feteşti. 

' 
Perohii şi posturi de preoţi înfiinţa;e · da Onor Minister al 

Culturii Naţionale şi al _Cultelor pe I Martie 1445 

l. ·Prin Decizia Nr. 10372 I 1943 un post de preot
ajutător .Ia parohia Cernavoda, jud. Constanţa. 

2, Prin Decizia Nr. 13 t 97 I 1943 parohia Lehliu
gară jud. Constanta. 

Transferări 

1. Pr. Ioan Vasiliu dela parohia Lipnifa, jud. Con
tanţa la parohia Cernavoda ace laş judeţ, în postul 11 I 
de preot, pe 1 Aprilie 1943.

2. Cântăreţ Petre Petrescu dela parohia Olteni
jud. Constanţa Ia parohia Dumbrăveni acelaş judeţ pe 
data de 1 Aprilie 1943. 

3. Preot Petre Georgescu dela parohia Dobromir
Vale jud. Constanţa la parohia Piua-Petri, jud. Ialo
miţa, pe data de I Aprilie 1943.
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,. 
"·urniri 

. . 

1. Diacon Alex .. Marin în postul de diacon la Ca
·tedrala Sf. 12piscopii Constanţa ·pe I Aprilie 1943.

2. Pr. Alex. Antonescu la parohia Lehliu-Gară jud.
Ialomiţa, pe data de 1 Martie 1943, ca preot paroh.

3, Pr. Preda Gh. Stan la parohia Ciobanll jud.
Constanţa, pe data de I Apri-lie 1943, ca preot paroh.

4.- Pr. Marin Podaru la parohia Pantelimonul de
Jos, jud. Constanţa, pe I Aprilie ·-1913, ca preot paroh.

Pensionări 

L Cântăreţ Ilie Pr,edescu dela parohia Arsa, jud• 
Constante!, pe data de I Iunie_ 1943.

2. Cântăreţ Neagu Necula dela parohia Cuza Vodă
'jud. Constanţa, pe data de 1 Iulie 1943. -· 

3. Cântăreţ Teodor Popescu dela parohia Sf. Ni
culae Călăraşi, jud.· Ialomiţa, pe data de 1 Iulie 1943. 

4. Cântăreţ Ioan Nichifor dela parohia Mihai ,Vi
teazu jud. Ialomiţa, pe data de 1 Iulie. 1943 . 

. · Posturi vacant� de cântăreţi 

1. Un post de cântăreţ dela parohia Olteni jud.
Constanta, pe data de 1 Aprilie 1943, prin transfera
rea titularului. 

2. Un post de cântăreţ la parohia Arsa, jud. Con•
· stanţa, pe data de 1 Iulie 1943, prin pensionarea ti-
tularului.

3. Un post de cântăreţi la parohia Cuza-Vodă,
jud. Constanţa, pe data de 1 Iulie 1943, prin pensio- ·
narea titularului.

4. An post de cântăreţ la parohia Mihai Viteazu
jud. Ialomiţa. pe, data' de 1 Iulie 1943, prin pensiona-
rea titularului. . 

5. Un post de cântăre.ţ la parohia Sf. Nicolae Că
lăraşi jud. Ialomiţa, ,pe data de 1 Iulie 1943,, prin pen
sionarea titularului. 

Parohii vacante 

1. Parohia _Lipnuţa ··j·ud. Constant� pe data de 1
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Aprilie 1943, prin. transferarea titularului. 
2. Parohia Dobromir Vale' jud. Constanţa, pe data

de 1 Aprilie 1943, prin transferarea titularului. 
. Numiri de cântăreţi pe t Aprilie 1943 

1. D-l Lazăr R. Spătaru în postul II de cântăreţ
dela parohia Traian li jud. Ialomiţa. 

2. D-1 Mitu I. Gheorghe în postul I de cântăreţ
din parohia Ţăndărei, jud. Ialomiţa. 

. 3. D--1 Andrei Mirică .în postul I ele cântăreţ din 
parohia Răduleşti, jud. Ialomiţa. 

_ 4. D-l Trigu Marius în postul I de cântăreţ dela 
parohia Cuneşti, jud. Ialomiţa. 

5. D-l Ene D. Gheorghe în postul I de cântăreţ
dela parohia Ceacu, jud.' Ialomiţa. 

6. D-1 Nicolae D. Leonte în postul II de cântă
reţ dela parohia Brătianu, jud. Ialomiţa. 

7. D-l �Nicolae C. Jipescu în postul I de cântăreţ
dela parohia Borăneşti, jud lalomîţa. 

8. D-l Dumitru Gh. Popescu în postul I de cântă-
reţ dela parohia Ţepeş Vodă, jud. Constanţa.·

9. 9. D-l Ioan Cercel în postul I de cântăreţ dela
parohia Bogata, jud. I'alomiţa. 

·10.' D-l Banciu Constantin în postul I de 
dela parohia f adia, jud. Constanţa. 

· 11. 1)-1 Dumitru Broască în postul I de cântăreţ
dela parohia Almalâu, jud. Constanţa. 

P osluri Ta«:anl1!l Je cânlărefi 
JUDEŢUL CONSTANŢA 

- 1. La parohiile Sf. Dumitru � Constanţa, 2. St
Andrei Palas - Constanţa, 3.. Eforie, 4. Ciocârlia, 5. 
Cotu Văii, 6. Cocargea, 7. Comana, 8. Dumbrăveni, 9. 
Darabani, 1 O. Haţ�g, 11, Pecineaga, 12, I vrinezul, 13, 
Limanul, 14, faclia, 15. Mircea Vodă, 16. Moşneni,. 
17. Negreşti, J 8. Osmancea, 19. Petroşani, 20. Valea
Neagră, 21. Rasova, 22. Saligni, 23. Topraisar, 24. Vi-
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roaga, 25. Voevodul Mihai, 26. Valea Seacă, 27. Vla
hii, 28. Zorile, 29. Viile Noui, 30. Cîobanu, 31. Corbul 
de Jos, 32. Dorobanţu, 33. fântânele, 34. Gârliciu, 35.

, Gura Dobrogii, 36. Pantelimonul de Jos, 37, Pandurul, 
38. Râmnicul de Jos, 39. Seimeni, 40. Tichileşti, 41.

Topalu„ 42. Ţepeş Vodă, 43. Crişan, 44. 'Almalâu, 45.
Băneasa, 46. Ion Corvin, 4i Esechioi, 48. Mârleanu,
49. Răzoarele, 50. Satu Nou, 51. Şipotele, 52. Tudor
Vladimirescu.

. 
. 

JUDEŢUL IALOMIŢA 
1. Parohiile Sf. lmpăraţi � Călăraşi, 2. Măgure·ni1

• 

3. Barza, 4. · Boşneagu, 5. Bogata, 6. Ceacu, 7. Cuneşti'
8. Crucea, 9. Coslogeni, 10. Dorobanţu, 1 L Făurei, 12·
floroaica, 13. Independenţa,- 14. Oltina, 15. Podu Lupi!

· 16. Radu Negru, 17. Rasa, 1 o. Roseti 11, 19, Roseţ1

III, 20. Smârdan, 21. Ulmu, 22. Chirnogeni, 23. Dom
niţa Maria, 24. Ddr. Mărunt I, 25. Dor Mărunr I I, 

1

26 ..

Lupşanu, 27. Nucetu, 28, Plevnc;1, 29. Pelinu, 30. Răs.
vani, 31, Valea Rusului, 32. Lehliu, 33. Săpunari, 3�
Andrăşeşti, 35, Borduşelu, 36. General Dragalina, 37.
Orezu, 38. Orboeşti, 39. Ghimpaţi, 40. Perieţi - Mis
leanu, 41. Principesa Elena, 42. Andolina, 43. Dichi
seni, 44.A Bora, 45. Constantin Brâncoveanu, 46. Gim
băşani, 47. J văneşti, 48. Miloşeşti, 49. Ni coieşti, 50.
Poiana, 51. Bucu, 52. Beilic, 53. Cocargeaua II, 54.

Buliga-feteşti, 55. Brăiliţa, 56, Chioara, 57, Cocargeaua
li I, 58. Ferdinand I, 59. frăţileşti, 60. Gura Ialomiţii,
61. Gârldău, 62. Jegălia, 63. Mărculeşti, 64. Ograda, 65.

Murgeanca, 6�. Platoneşti, 67. Stelnica, 68. Ţăndărei,
69. Vlădeni, 70. Dudeşti, 71. Cocargeaua Nouă, 72.
Dimieni - Bălăşeşti, 73. Slobozia Capela Cimitirului,
74. Ion Lahovari, 75. Armăşeşti, 76. Alexeni, 78. Prin
cipesa Maria, 78. Broştenii Noui, 79. Borăneşti, 80.
Gârbovi, 81. Grindu, 82. Răduleşti, 83. Jilavele, 84. Şf_.
-Gheorghe, 85. Căzăneşti, 86. Crunţi, 87. Reviga, ·a8. ·
Rovine, 89. Jilavele li, 90. Manasia II,
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..'.fomis., 

MULTUMIRI 

Sfânta Episcopie a Constanţei aduce mulţumiri ur·
mătorilor enoriaşi ct'in · Corn. Model,. Jud. Ialomiţa p�n
tru donatiile făcute bisericii din acea comună: 

1. N'eaga şi Ion I. Călin o faţă pentru Sf. Masă
în valoare de lei. 
2. · Ion Tărăbec o icoană îfl valoar� de lei 5000 
3. Nicolae Iancu » » 5000 
4. Pr. Nicolae Popescu·>) - » 2500 

. 5. Ioan P. Drăgan - » » 2500 
6. Ion O. Oltenacu » » 2500 

· 7. Nicolae Lăzărică » � 2500 
8. I. Borundel-Călărasi > » 2500 
9. Dumitru I. Tudor ·o- candelă > 4800- . 
I O. Nicolae Tache » > 1500 

11. Const. I. Dobrin • » 1500 
12. Haralambie Iancu » » 1500 

13. Stari Tuluca >) • >) 1500 
14. Ion P. Filip· . .» • 1500 
15. Gheorghina I. Stoica • » 1500 
16. Bicu Drăguţu • » 1500 
17. Const. Ungureanu • » 800 
18. Ioana M. Boscornea · ,.-, » 800-
19. Mira St. _Rotaru » · » 800 
20. Alexandru frâncu » » .. 800 
2 I·. Mane a Şerban ci cruce de· metal în val. 2500 
22. Gheorghe A. Tudor una· tiplată

· 
1500 

23. Maria . Pârvanto un chivot de metal '11\ .. val. 4500
24. Ion şi Ilinca din, Că,lăraşi una căde'lniţă • 1500 

· 25. f elicia Crudu din Bucureşti un sf. potir metal 4500
26, Neagu Dima �-din Călăraşi o masă pt. ofrande

� 

--------------------

Se recomandă luErarea D-lui Şef de Poliţie, Ni

colae Turcu, intitul.ată C Demascarea ·Comunismului> în,
. -

� România•. Costul 100 lei'. \ 

•
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Revista apare sub îngrijirea Secţiei Culturale. 

Schimbul de reviste, trimiteri de articole, abonamente 

şi orice fel de corespondenţă, se va adresa Revistei 

« Tomis • la Sfânta Episcopie Constanţa 

I·! I 

ABONAMENTUL 

1 an pentru preoţi, parohii şi particulari 

1 an pentru cântăreţi 

300 lei 

250 lei 
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